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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo TSiik petek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aj)i'ila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evroj)ske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

List in oglasi se plačujejo nsiprej.

Vse dopise, naročniiio in oziianila
sprejeina t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Vernikom.
Ljubljanski žkolijski list št. 10 princsel

jc vspodbudiie in resne besede našega pre-
vzvišenega nadpastirja in knezoškofa, na-
menjcnc svojiin vcrnikoni v nujno uvaže-
vanje. Vsled vclike važnosti prinescmo
dotični spis dobesedno na tcin mestu, da
ga prečitajo in upoštevajo tudi oni, ki ga
niso slišali raz prižnic:

Ako opazujcnio dogodke na bojnih
poljanah, nain vedno bolj dozoreva uteme-
lj(iiio prepričanje, da jc Bog z našimi četami.
Iz tcga utcincljcnega preprieanja pa slcdi
vesclo upanje, da bo končna zinaga naša
in se bo mogel skleniti mir za našo ljubo
Avstrijo časten in srečen.

Posebno mi verniki na Kranjskcin
bodiino Bogu hvaležni, da Lab lie more
udreti v prelepe in rodovitnc naše po-
krajine. Vojskovodja našili čet je posebno
spreten, da z manjšim številom avstrijskili
vojakov že deset tednov zmagovito odbija
besne navale številncjših laških čet. On
zaupa na Boga, da niu bo tudi še v pri-
hodnjih tcdnih poniagal, dokler ne doseže
končne zmage in srečnega mim.

Koliko pa trpc Slovenci po Primorju,
posebno oni ob Soči, koliko trpe naši pa-
triotični Furlani! Koliko trpe vsi oni, ki
so prc/1 našo obrambno črt.o, ali blizu njc!
Morali so zapnstiti dom, zapustiti polja, trav-
nike, hiše, premoženje; nekatcri so morali
hitro bežati. Precejšnje število jili je pri nas
na Kranjskein, posebno v Ljubljani in po
Notranjskcm. Premnogi od tell so siroinašni;
budo se godi iijlm in njihovim otrokoin.

Predragi v Kristusu! Pomagajnio jim!
Spomnimo se na besede, ki jib bo večni
Sodnik govoril sodnji dan: bil som lačen,
in nasitili ste me, bil sem tujec in pod strebo
ste me vzeli, zato pojdite v veselje nebeškega
Očeta! Kako boino srečni, ako nam bodo
te mile besede na ušcsa zadonele! 0 sedaj
imamo priložnost, da si jih zaslužimo. Med
seboj imamo begunce, ki nimajo ne liranc
ne doma. Pomagajnio jim in naš Sodnik bo

to delo sprejel, kakor da je storjeno njcinu.
In kaj bi mi žcleli, če bi bili mi izgnani
od doma v tuj svctV Kar bi želeli mi zase,
storimo sedaj bližnjemu, storimo sedaj tuž-
nim beguncem iz Primorja, iz Goriškega!

Pomagajnio jim tudi v vseh drugib
razlicnih potrebab; eesar ne morcrno sami
storiti, poučimo begunce, da se obrnejo
na posredovalne odbore, ki so se osnovali
ravno begunjeem na pomoč. Centralni po-
sredovalni odbor je v Ljubljani v liiši „Za-
družne zveze"; iina pa že podružnice v
Cirknici in v Novem mestu.

Predragi! poizkušajmo z dobrimi deli
popraviti pred Bogom to, kar smo z grdimi
grehi pokvarili. Kar groza me pa trese, ko
eiijein o trdem oderuštvu ne le po mestib,
ampak celo po deželi. Res, bude so odredbe
c. kr. vladc o prodajanju in kupovanju živil.
Ne bi bile pa potrebne, ko bi ne bilo brcz-
srenih oderubov, ki potrebo bližnjcga izrab-
ljajo v to, da živilom ccno strašno visoko
navijajo. Krščanska ljubezen zabteva, da
v potrebi bližnjemu pomagamo, ne pa, da
ga še bolj odiramo. C. kr. vlada je določila
najvišje cenc. In kaj cujem? Prodajalci
dotienih živil ostanejo doma rekoc: boino
rajši sami potrošili! In vendar bi še dosti
zaslužka imeli. Predragi! to je trdosrčnost
poganska, ne pa ljubezen krščanska; to je
grcb, vclik gioh!

Ravno ko to piseni, je prilirumela ne-
vilita na Ljubljano in debela toča bije po
zidovili in razbija okna. 0, tudi letina,
pridolki, zdravjc ljudi in živine je v božjib
rokab! Ali ni še dosti občutna in poucna
šiba, s katero nas Bog že leto dni tepe?
Mi inolimo v litanijab: „Kuge, lakote in
vojske, reši nas, o Gospod!" Z eno teb šib
nas tepe Bog že celo leto; prizanesel nam
je z lakoto in kugo; ali ga bomo še tako
dolgo žalili, da nas še s temi udari ? torej
proč z oderuštvom, ki pribaja iz grdc lakom-
nosti. Cujte besede Gospodove: „Blagor
usmiljeniin, ker usmiljenje bodo dosegli!"
(Mat. 5, 7). „Ne spravljajte si zakladov
na zcmlji, kjer jih rja in molj konča

in kjer jih tatje izkopljcjo in ukradejo;
temue zbirajte si zaklade v nebesih, kjer
jih ne konča ne rja ne molj, in kjer jih
tatje ne izkopljejo in ne ukradejo" (Mat. 6,
19. 20.). „Iščitc najpoprej bozjega kraljestva
in njegove pravice in vse to vam bo pri-
vrženo" (ib. 6, HB.). — Predragi! uvažujtc
moje resne opomine! — Blagoslov vsemogoč-
nega Boga, Očeta in Sina in Svetega Duha
naj pride nad Vas in naj ostane nad Vami.

V Ljubljani, ll.avgusta 1915.
t Anton Bonaventura, kuezoškof.

S sadjem v denar!
Jabolka so lctos močno obrodila in

bilo bi naravnost škoda, če bi se vse naše
žlabtno sadje potolklo v most, kakor je
pri nas v takih letih navada. Po mestih
in veejih krajih se sadje rado kupuje in
dobro plačuje, ker je sadje zdrava inokusna
jed. Kaj ni tedaj škoda, če se po mestih
toži o pomanjkanju sadja, po deželi se pa
najlepše sadje tolče v most? In tako se
v resnici pri nas godi! Pri nas gre naj-
boljse sadje v most, ker ni nobene prave
kupčije s lakim sadjem.

Prav to, da nimamo nobene prilike
prodajati lepo namizno sadje za boljšo ccno,
prav to je glavni vzrok, da se s sadjem
tako slabo ravna, da se ga otresa in klati
z drevja, namesto da bi se ga skrbno obiralo
in skrbno spravljalo.

Gas je, da se tudi pri nas v tern
oziru na bolje obrne in da se zanese tudi
v naše kraje nekaj vec sadne kupčije,
kajti o tern in; more biti nobenega dvoma,
da se bo tudi pri nas vse ravnanje s sadjem
izboljšalo, kakor hitro bodo naši sadjerejci
vidcli, da se da za lepo sadje tudi lep
denar dobiti.

Naši Gorenjci so v tern pogledu mnogo
pred nami, ker so imeli že od nekdaj vce
prilike, sadje dobro prodajati. Öe bolj je
pa na Stajerskcm razvita trgovina z na-
miznim sadjem, tako, da se lahko marsikaj
od njih učimo.

Kakor slišimo, se bo letos tudi pri
nas odprla trgovina z moštnim in namiznim
sadjem, če le železnice ne bodo delale težav,
kajti na Nemškem je letos prav nialo sadja.
V eclih vagonih se bo lahko moštno sadje
oddajalo, če bodo vlaki redno vozili. Od-
prla se bo pa tudi trgovina z namiznim,
t. j . izbranim in boljšim sadjem. „Gospo-
darska Zveza" se bo namree lotila tc
kupčije in bo tudi po Dolenjskem kupo-
vala lepo, izbrano sadje, in sicer zimska
jabolka. Naša naloga je, da se pripravimo
za to kupeijo in da storimo vse, kar je
od naše strani potrebno. Res, da niso naši
kraji povsod pripravni za kupeijo z na-
miznim sadjem, ker so sorte preveO na-
mešane in ker jc dosti takih sort, ki so
same na sebi manj vredne in premalo pri-
pravne za namizno sadje. Ali vendar se
dobi pri nas v e l i k o l e p e g a s a d j a ,
ki velja za najžlahtnejše namizno sadje.
Treba je le. da tako sadje izbiramo in ga
kot sortno sadje prodajamo. Pri nas se
dobi dosti krasnih voščenk, kanadk, ma-
šanckerjev, zlatih parmen, kosmačcv, Bau-
manovih renet, itd., itd., ki gredo izvrstno
v denar, če se posebej odbirajo in po sortah
prodajajo. Ce posameznik ninia dosti cue
ali druge take sorte za kupčijo, jo ima
pa cela vas ali pa veČ vasi skupaj!

Sevcda je poleg skrbnega odbiranja
po sortah treba tudi najskrbnejšega obiranja
sadja z drevja, da se ja nic ne obtolče in
rani, kajti tako sadje ni za kupčijo. Naj-
lepše in najdragocenejše jabolko zgubi
takoj svojo vrednost, ako je obtolčeno.

Skrbno obrano sadje se mora za tako
kupčijo tudi skrbno spraviti v zaboje in
pošiljati v zabojih naprej. Tudi za to delo
je treba skrbnih in veščih rok. V novo-
meški okolici je kmetijska sola priprav-
ljena posredovati kupčijo z namiznim
sadjem in po inožnosti pomagati pri po-
siljanju takega sadja.

Kjer se bo dobilo kaj več lepih na-
miznih jabolk odbranih vrst na prodaj,
tam naj se gospodarji zavzemo za to kup-

LISTEK.
Zgodovinskokrajepisna imena.

2. Vesela Gora.
Spisal Ivan Steklatia.

Severozapadno od Sent Kupcrta se
vzdiguje nekdaj vrlo vinorodna gora Apne-
nik do 465 in visočine. Ta gora se spušča
proti jugozapadu na nialo nižji Ravnik
(357 m) in še na nižjo pkuioto (324 m),
ki prehaja strmotno proti Straži, Sent Ru-
pertu in Rakovniku v ravnino ter se zdaj
zove Vesela Gora. Odkod tej planoti to ime?

Znano je, da je tukaj stala že v sta-
rodavnih časih ccrkvica sv. Mai'jete. Iz
zapiska, ki ga je sestavil župnik sent-
ruperški Adam Gospodaric leta HJ52 o tej
cerkvici, izvemo, da jo je dal leta 1489
popraviti Osterman Turjaški, tedanji vla-
stelin v Skrljevem in Rakovniku, ker so
jo pokoncali Turki 1. 1488 ali 1489. Dal
je postaviti tudi sliko Matere Božje ter
določil en del svoje desetine za večno luč
v tej cerkvici (Šcntrupcrški žii])iiijski arliiv).
V ])opisu ccrkev iz 1. 152G, ko so se po-
birale od njih dragocenosti za stroške v
borbi proti Turkom, je navedena cerkev

sv. Marjete med podružnicami trebanjskimi.
V popisu (Izvestja 1. 1895, str. 240) ni
doloceno mesto, kjer je stala ta cerkev.
Ker se pa pred to cerkvijo navaja podruz-
nica sv. Marka v Tihaboju, a za njo cerkev
sv. Križa pri Ostrožniku, je bila to gotovo
cerkvica svete Marjete na Gori pri Sent
Rupertu. Cerkve so bile popisane ]>o te-
danjih selskih sodiščih, a svet, kjer je stala
ta podružnica, je spadal pod selsko sodišče
trebelsko in ne pod mokronoško kakor
Sent Rupert; zato tudi ni cerkvica svete
Marjete na Gori navedena med podruž-
nicami šentruperškimi, kolikor jih je bilo
v mokronoškem selskein sodišču. Meja med
inokronoskim in trebelskim selskim sodi-
ščcm je bila takrat zacrtana na podnožju
Gore ob potočiču, ki teče od Skrljevega
miiiio Rakovnika v Mirno. Stala je tedaj
ta cerkvica blizu meje obeh imenovanili
selskih sodišc na zemljišcu trebeljskega
sodišča ter je bila radi tega tudi iivršcena
med podružnice trebanjske župnije.

Po navadi se je ta cerkvica sv. Marjete
zvala sveta Marjcta na Gori. V napovedi
cerkvenih dohodkov od žu|)iiika Štcfana
Belciča iz 1. 1684 in v napovedi župnika
Mihela Andcrliča iz leta 1690 pa se zove

sv. Marjeta na Rakovniku (Runik). (Listina
v ljubljanskem kapiteljskem arhivu). Tako
se je zapisovala cerkvica sv. Marjete zdaj
na Gori, zdaj zopet na Ravniku vse do
1.1723, ko je bilo treba cerkvico sv. Marjete
na novo sezidati, ker se je stara že podirala.

Takrat se je začel po Slovenskem po-
sebno častiti sveti Frančišek Ksaverij kot
zaščitnik v smrtnem boju in nevihtah. Naj-
glasovitejša božja pot svetega Frančiška
Ksaverija je bila na Straži pri Gorenjcm
Gradu na Ötajerskcin, kjer se je začela
zidati nova cerkev na cast temu svetniku
1.1721. Od tamkaj jc prišel v Sent Rupert
leta 1716 duhovni iiomoßnik Mihel Ciuha,,
ki je vpeljal pobožnost svetega Frančiška
Ksaverija v cerkvici sv. Marjete na Gori
ter uvel tako češčenje tega svetnika v
šentruperški župniji. Tedanji novomcški
prošt ,J in ij Frančišek Ksaverij de Marotte
(1715 —1740) je doliajal kot arhidijakon
po opravilih tudi v Sent Rupert. Kot vnet
častivec s.v. Frančiska Ksaverija se je od-
ločil na prijazni Gori postaviti novo cerkev
na cast temu svetniku, kjer je bila že vpe-
ljana njegova pobožnost po že omenjenem
duhovnem pomouniku. Gerkev se jc imela
sezidati v obliki bazilike ter na onem mestu,

kjer je stala stara cerkvica, postaviti novo
kajiclo na cast sv. Marjeti. Ker so proštu so-
sedni vlastelini obljubili ponioči pri zidavi, je
zares položil temeljni kamen za novo cerkev
1. sept. 1723. Pri tej priložnosti se je iz-
javil prošt Marotti, naj bi se odslej to mesto
zvalo Vesela Gora (inons gaudiosus), kakor
nam to sporoča veselogorska kronika Wa-
lijeva (Šentruperški župnijski arhiv). In od
tega časa se zove ta planota, na kateri
stoji zdaj lepa bazilika svetega Frančiška
Ksaverija, Vesela Gora, dočim se je poprej
zvala sploh Gora, in kakor ljudstvo še zdaj
govori. Zahn (Codex diplomaticus Austriaco-
Frisingensis II. zv.) ima tedaj napačno Ve-
selo (Joro (Freudenberg) na Kranjskein
zapisano (str. 406) že 1.1309. Tisti v listini
(str. 57) kot priča za])isani Ber. Frevden-
berger je moral biti pac" odkod drugod.

Ta Gora je bila, odkar je bila sezidana
tamkaj cerkev svetega Frančiška Ksaverija,
zares vesela in živahna, posebno dokler je
trajala tukaj božja pot poznata daleč okrog,
in kainor je dohajalo vsako leto na tisoče
romarjev. Toda od 1. 1782, ko je bila od-
pravljenabožja jiot, je Vesela Gora o]»ustela.
Po svoji ])rijazni legi in lepi cerkvi je pa
vendar ostala še vedno Vesela Gora.
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čijo in naj jih ponudijo Gospodarski Zvezi
v Ljubljani.

Kdor so želi pa bližjc poučiti o kup-
čiji z naniizniii) sadjcm in o razpošiljanju
takcga sadja, naj pride pa v nedeljo,
12. soptcmbra, na kmetijsko šolo na Grm,
kjer se bo ob 9. dopoludnc povedalo in po-
kazalo vse potrebno, kar se tičc te kupcije.

Rohrinan.

Kupeija
z namiznim sadjem.

(.) letošnji sadni kupčiji se bo v ne-
deljo, 12. septembra ob 9. dopoludne go-
vorilo na kmetijski soli na Grmu. Vabinio
nase sadjercjee in interesente, da se udeleže
tega sestanka. Pri tej priliki se bo raz-
kazovalo udeležencem tudi spravljanje in
razpošiljanje nainiznega sadja.

Kalco je spravljati
lefošnji krompir?

Letos se je bati, da nani bo kroinpir
po naših kleteli gnjil. Da se te škode kolikor
mogoče variijcino, moramo odvrasiati od
krompiija vse tiste škodljive vplive, ki
pospešujejo gnjilobo. To ste pred vsem
g o r k o t a in v 1 a z n o s t.

Korenska klct naj bo suha in bladna.
To sta glavna pogoja za dobro shranitev
kroiupirja. Klct mora biti že sama na sebi
zdrava. llazen tega jo ]c trcba zlasti v
prvem času, ko se spravljcn krompir v kupili
ugreva in izhlapeva iz njega preobila voda,
d o b r o z r a c i t i, da ostane bolj suha in
hladna. In na to je gledati tudi pozneje
nied ziino.

Kolikor slabši je korenska klet, toliko
bolj nioramo na vse to paziti. Predno se
spravi krompir notri, je prav, da se korenska
klet prebeli, da sc na ta način zatro po
stenah vse plcsnji in druge glivice. Ce niso
tla dosti sulia, naj sc napravi po tleh lesen
pod. Dobro je, če se tudi po tleh potrosi
nckoliko apnenega prahu, da se pomore
škodljive glivice, ki se po tleh pasejo. Zclo
se priporoča, da se vlažna klet pred sprav-
ljanjcm kroinpirja tudi z žveplom dobro
podkadi, da se s tistim žvepleniin diiuoin
pomore škodljive glivice.

Krompir sam niora biti dobro suh,
predno ga spravimo notri. Naj se koplje
tedaj le ob suhein vremenu in naj se dobro
obsuši, predno ga spravljamo. Priporoča se,
da ga plastoma tudi na lahko poštupamo
z žveplom, recimo v plastch po en čevelj
narazen. Ce ni dobiti žvepla, naj se poštupa
na lahko z apnenim prahom. Izkušnje uče,
da so ta sredstva prav dobra proti gnjilobi.

Seveda jc treba krompir ])red sprav-
Ijanjcm skrbno prebrati in tudi pozneje
skrbno prebirati, da se po možnosti od-
strani vse nagnjito gomolje. Istotako se
priporoča tudi pozneje še podkajanje slabih
kletij z žvcplenim dimom. Rohrman.

Dopisi.
Iz Toplic. Koncert due 29. avgusta

se je izvrsil v zdraviliški dvorani vsestransko
izborno. Dvorana je bila polna občinstva,
v izdatnem štcvilu tudi iz Novega mesta
in iz okolice. Koncert je otvorila cesarska
pesem, ki se je s prisrčnim navdušenjem
sprejela. Pri vseh komadib mičnega vsporeda
je bilo obilo aplavza. Posebno pa je ugajala
„Slovenska overtura", ki se je morala po-
noviti. Splošna zadovoljnost občinstva pa
se jc dokazala ob koncu koncerta, ki je
z burnim ploskanjem in s ])rošnjami ne-
prenehoma zahtevalo nadaljcvanjc koncei'ta.
Prijazni gg. igi'alci so tedaj že pospravljene
iiištrumente še enkrat vzeli v roke in do-
dali nekaj lepih komadov. — Tudi denarni
uspeb je bil vse hvalevrcden; nabi'alo se je
160 kron, katera svota se je izročila za
bolnc vojake vodstvu topliškega vojaškega
zdravilisča.

Vso pohvalo in vso cast pri izvrstnem
izidu tega dobrodelnega koncerta pa za-

služijo v prvi vrsti novomeški gospodje
prijatelji godbe. Le-ti se nikoli ne ustrašijo
truda in stroskov, kjer se gre sušiti solze
in olajšati bolesti trpečemu človestvu. Ob
vsehenakih prilikah radevolje in brczplasino
pomagajo s svojo visoko muzikalično umet-
nostjo, da se doseže povsem zadovoljiv
uspeh. Tudi tukaj so tedaj zopet pokazali
svoje dobro sree tcr s prav patrijotieno
požrtvovalnostjo zastavili svoje moči ne
samo za prijetcn vžitek poslušalccm, tcnivcč
v tolažbo in ])oinoč na.šiin ubogim vojakom-
ranjencem ter so tako ob enem sodelovali
na sijajni zmagi Avstrijskega orožja, katcro
nani naj kinalu nakloni Vsemogoeni.

Vsi udeleženci sploh, ki so na ka-
korsenkoli način pripomogli, dasejekoncert
tern zadovolnejše izvršil tudi v gmotnem
oziru, si naj bodo svesti, da jih bodo ohranili
nasi vojaki-ranjenci v hvaležnem spominu.

V

Zužemberk. Dol. Novice so poročale
že o dveh letošnjih dolenjskili zlatomašnikih.
Pregovor pravi: Dobre stvari so })o tri
skupaj. Kje je torej še en zlatoniašnik?
V Žužcmberku ga najdete. Tarn živi prcč.
gospod, Matija Kadunc, vpokojeni župnik
iz Preloke. Nepoznan je deloval trideset
let pa še precej čez doli na meji, kakor
ilczus do tridesetcga leta v Nazaretu. Tiho
in mirno jc pasel oveice, pa tudi kozlc,
ki jih posebno med Vlahi najbrž ni
inanjkalo. Prav tako tiho in mirno, brez
vrišca in posebnib cerenmnij, je obhajal
tudi svojo zlato sv. mašo. Na šmarno nedeljo
jc stopal s palico okrašeno s šopkom v deka-
nijsko cerkev. Pevci na koru so ga pozdravili:

Zlatomašnik, bod' pozdravljen,
Od Bo#a si nani poslan . . .
Vodil si zvesto ovčice,
Pasel jih z jedjo rcsnice . . .

podobno kakor pred petdesetimi leti, ko jeob
isti uri, isti dan, v isti cerkvi in pri istem
oltarju daroval Vscmogoencmu svojo prvo
daritev. Slavnostni govornik iz Ljubljane
je pa pokazal zbrani ninožici vernega
ljudstva lepo sliko: potdesot let rtuhov-
niškega življenja.

Tudi mi niu voščimo, g. zlatomašniku:
Zlatomašnik, bod' pozdravljen! . . .,

žcleč mu prav iz srea, da hi dosiakal še
leto, ko ga bo pozdravila iz ccrkvenega
kora se lepša pesnica:

Biserno-mašnik, bod' pozdravljen! . . .
V

IzSentJerneja. Spremljal sem v petek,
27. avgusta 1915 romarje v „Novi Lurd",
ki so se šli zahvalit Mariji za prcstano
nevarno bolezen, ko so se Ji poprej pri-
poročevali in zdaj zopet ljubo zdravje za-
dobili po Njeni prošnji in pomoči. Sedaj
je „Novi Lurd" že veliko predrugaeen in
olepsan. V zapisniku je polno podpisov
romarjev iz raznih krajev in iz več dcžela.

V časniku „Lurds Rosen" scm pa v
ncmščini našel ta-le dopis, ki ga tu objavim
po slovensko:
Lurška kapela Mate re Božjc v Rakovniku pri Sent Jcrneju

na Dolcnjskcm.

I z v or in j a m a. — Kot duhovnik
v Öent Jerneju na Dolcnjskcm sem bil po-
klican v začetku mescca februarja 1908
obhajat nekega tezko bolnega v vasi Ra-
kovnik pod Gorjanci. Na potu sem ugledal
])od neko visoko jaino tekoc vrelec in polcg
tega neko nianjso jamo, podobno oni v Lurdu
na Francoskem. Takoj sem si niislil, da bi
bilo umestno postaviti kip preljube Lurške
(iospe v tej jami, če lc mogoče ob proslavi
oOletnicc prvega prikazanja Matere Božje.
To misel sem povcdal nekemu menihu iz
samostana Kartuzije v Pleterjah. Ta sa-
inostan je oddaljon pol ure od omenjenega
mesta. Kakor znano, so Kartuzijanci ve-
liki častilci Matere Božjc; ko so morali
radi kulturnili bojev pred več leti zapustiti
Francosko, so se tu naselili. Dobri patri
so mi pritrdili in mi ponudili y to svrho
kip Liirške Gospe, katerega so prinesli
iz Grenobel na Francoskem, ki pa je bil
ta čas v celici patra priorja in ga jo še
na Francoskem ob nekem obisku škof
blagoslovil in z odpustki obdaril.

Ob prazniku sv. Petra in Pavla je
šla dolga procesija iz fame cerkve v Šcnt-
Jerneju, kjer je bila sv. maša, k zgoraj
omenjeni jami. Na predvecer je bila raz-
svctljava okolice in bakljada ognjegascev
s sprevodom istih in unit'orinirane šolske
mladine. Procesijo so tvorile Marijine kon-
gregacije iz sosednih župnij: Brusnic, Bele
cerkve, Kostanjevice, Škocijana, Rake in
Bučke s preč. duhovščino. Spredaj je šlo
300 vojaško oblečenih solskih otrok v sta-
rosti od 10 do 14, in istotako 300 šolskih
deklic z zastavami. Tri četrt ure dolgo pot
je šla množica okolu G00O ljudi, ki so
kazali svojo ljubezen do Matere Božje
s pobožno molitvijo. — Pred jamo so prcd-
stavila dekleta iz Marijinih kongrcgacij
prvi prizor iz „Lurške pastarice". Ko so
postavili kip v jamo, so potem defilirali
„Mali vojaki" mimo ki]>a Matere Božje
ter predstavili igro „Zeleni Jurij". Nek
oče frančiškan je vlil iz steklenice prave
lurške vode v vrelec, nakar se je pelo več
Marijinih pesmic pod vodstvoin orgahista
g. Leopolda Zupina. Deklamacije mladenicev
iz Marijiiiih kogregacij s posebniin ozirom na
Lurško češčenje in streljanje z možnarji ter
krasne raketesozaključile preleposlovesnost.

M a r i j a d e l i m i l o s t i . — Kojcbil
kip postavljen v votlino, je začelo ljudstvo
istega često obiskovati in iskati pomoči
v duševnih in telesnih potrebah pri njem.
Zaupanje in otroško ljubezen je Marija
bogato poplacala. Da zaupanje Marijinih
castilcev ni nepoplačano ostalo, to pricajo
mnogostcvilni hvalni listki in obljubnc
tablice. Mnogi so darovali tudi denar k
olepšavi majhncga Marijinega doma. Zato
sta bila jama in studencck v teku štirili
let popravljena. Voda prihaja iz dveh cevi
za piti. Za umivanje je pa voda v dveh
spodaj se nahajajočih banjah, do katerih
se pride od obeh strani po 12 kamenilili
stopnicah. Oltar je s svežimi cvetlicami in
mnogoštevilnimi svečami bogato ozalšan od
množice romarjev, ki prihaja jo tja posebno
ob nedeljah in praznikih. — Nek liudobcn
elovek je 1. 1910 kip razbil v 153 koscev,
pa bil je zopet popravljen, da ni nikakega
sledu o kaki poškodbi. Ljudstvo kaže od tedaj
naprej še večjo naklonjenost do tega kraja.

K a p e l a z z v o n i k o m . — Dobri
in požrtvovalni farani v Sent Jerneju se
niso zadovoljili s tern, da so izvor popravili
in oltar okrasili, temveč so se namcnili na-
rediti kapelico z zvonikom. Mcseca aprila
1913 so ncsli „Orli" v svecani procesiji
inajhen zvon v „Novi Lurd", da bi lam
v povelicanje Marije zvonili in romarje
k molitvi vspodbujali. Vsak romar zvoni
z zvončkom in zapise rad svoje hue v
])iipravljeno romarsko knjigo. Imcna so
mnogoštevilna ob Marijinih praznikih."

Ob prazniku Marijinega rojstva je
bila prošnja procesija od fame cerkve do
jame, da bi se izprosil dober izid vojske
za avstrijsko-nemško orožjc v tern strašnem
casu svetovnc vojske pri dobrotljivi materi
Mariji ter za skorajšnji ljubi mir. — J.S.

Domače
in tuje novice.

Farna novomeška procesija k sv.
Roku. Kcr je bil v nedeljo po sv. Roku
dež, se je oznanjena prošnja procesija vrsila
preteklo nedeljo. Ob en cetrt na 3 po-
poldnc so bile litanije v kapiteljski cerkvi.
Po tern cerkvenem opravilu se je začela
pomikati procesija, katcro je vodil preč.
g. kanonik Žlogar, od cerkve na glavni
trg in odtod čez most proti Smihclu. V
procesiji smo opazili tudi prcčinske in
šenpeterske faranc. Pred šmihelsko cer-
kvijo se jc pridružila ondotni farni pro-
cesiji, ki se je zelo mnogoštevilna že naprej
pomikala. Kinalu po prihodu v cerkev
sv. Roka, ki je bila veliko premajhna za
tako veliko število udeležencev in je
moralo ostati nadpolovico ljudstva zunaj, je
stopil na prižnico milostljivi g. prošt dr. Seb.
Elbert. Žclcl je vsem navzočim mir, po

katerem prav scdaj v tern času hrepeni
vsjiko sree. Gospod govornik je jasno na-
slikal propalost sovražnikov naše Avstrije;
zgodovinsko je dokazal, da smo mi vedno
izšli iz raznih bojev kot zmagovavci, kcr
smo imeli vorne in poštene može kot
vojskovodje. Prebral je izjavo francoskega
bogotajca, ki v vojski priziia svoje zmote
in kliče k živi veri v Boga. Slednjič je
pozval gosp. prošt vsc navzoče k zbrani
molitvi za naso domovino in vojake. Po-
vdarjal jc tudi, da naj inolimo k sv. Roku
v odvrncnjc kužnih bolezni. Tričetrt ure
tiajajoči govor je ljudstvo z zaniinanjem
poslušalo, ali vsled tujih reči nialo razu-
melo, kcr je bilo zbrano v pretežni ve-
čini le priprosto ljudstvo in tudi zunaj
jih je bilo vcč kot znotraj. Po govoru
so bile litanije vseh svetnikov z molitvami
za mir. Te molitve je ljudstvo prav lepo
na glas niolilo. Nato je cela cerkev za-
pela cesarsko pesem. H koncu se je vršilo
še darovanje za „Rudeči Križ", k ka-
tcrcni, so vsi pričujoci obilno prispevali.
Nabralo se je 117 kron in 37 vin. Vsem
darovalcem prisrena zahvala! Med tern,
kakor tudi, ko so se pele dvojne litanije
mod potjo, je pel polnoštevilno zbrani
pevski zbor kapiteljski pod vodstvom g.
Hladnika. Cast zboru in g. pevovodju, ki
sta s svojim vzornim prcdnašanjein lepih
pesmi povišala slovesnost. Vreme je bilo
to nedeljo zelo ugodno in zato je bila
pot prav prijetna. Kljub temu je bila ude-
ležba niestne procesije zelo pomanjkljiva,
saj je bila prvic vendar farna procesija.
Obcinstvo iz meščanskih krogov, ki na-
vadno prihaja k vsem proccsijam, je bilo
dobro zastopano, a popolnoma pogrešali
smo pa višjo gospödo. Spoininjamo se, ko
je bila v Ljubljani pred par meseci mestna
procesija, so bili zastopani višji in nižji
uradniki raznih zavodov, celo mestni. In
pri nas? — Udeležniki procesije pa so
se razšli gotovo v dobri nadi, da so sto-
rili dobro dclo. za katero bo TCog; blago-
slovil našo domovino in nas!

Procesija. 12. septembra popoldne ob
polu 2. bo trctja in obencm zadnja prošnja
procesija v Stopiče k Tolažnici žalostnih. Na-
tančnejc v prihodnji štev. Vodstvo III. reda.

Za goriške begunce sta darovala po
20 K: g. Pauser, občinski svetovalec, in
ga. Gal)rijcl6ic iz Auč. Srčna hvala.

Na Trški gori bo na male niašc dan
in predvečer običajni vsakoletni romarski
shod. Želeti je, da bi letos še v prav po-
sebno obilnem številu priliiteli Dolenjci na
priljubljeno Trško goro zahvalit se nebeški
Gospej za krasne uspche našega orožja.
In da bi bilo strašne vojne kmalu konec —
kdo je ne bi prosil!

Vojaško. G.praporščak Ludovik Lobe,
rodoni iz Zagradca, o katerem so „Novice"
že poročale, je inienovan poročnikom.

Abstinenčna gostilna v Novem mestu
se nahaja sedaj v znani hiši „Illowsky"
na glavnem trgu na voglu, kjer se dobi-
vajo gorka in mrzla jedila, kakor tudi
brezalkoholne pijače, vrori jtunc itd.

Mestna hranilnica v Novem mestu.
V mesecu avgustu 1915 je 231 strank
vložilo 139.927 K 10 h, 160 strank vzdig-
nilo 33.588 K 45 h, torej vec vložilo
100.338 K 65 h. 2 strankam se jc izpla-
čalo hipotcčnih posojil 7000 K. Stanje vlog
3,808.898 kron 72 vin. Denarni promet
457.672 K 96 h. Vseh strank bilo je 880.

Preč. p. Placid Fabiani je praznoval
v torek dne 31. t, in. v Ljubljani SOletnico
svoje redovne obljube. Preživel jc tiho,
svetu inanj znano duhovnisko življenje,
polno žrtev in ljubezni do bližnjega, za
ljubeznivimi in tihimi samostanskimi zidovi,
še največ pa v dušnem pastirstvu in v
skrbi za bolnike. — Slavljcncc je bil rojen
na božični dan 1. 1846. v Novem mestu,
med brate sv. Frančiška je vstopil 1. 1864.,
novo inaso je pel 1. 1870, nato je bil 7
let v Kamniku, od tedaj pa vedno v
Ljubljani. 15 let je bil provincial, spo-
vednik v več žcnskih samostanih. Rim
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ga jc poslal vizitirat več drugili provincij,
toda tihi niož je najraje sedcl v spoved-
nici in pri bolniški postelji. Ce vidiš pri-
prostega siiia sv. FVančiška, niti ne morcš
slutiti, koliko tolažbc in zdravja je pri-
nesel ta mož v družine. Srce, do katerega
nihče ni mogel, p. Placid ga je odprl s
s svojo Ijubeznivostjo in svojo neutrud-
ljivo blagostjo. Prctckli torek je bihi v
cerkvi Marijinega oznancnja slovesna sv.
maša, nakar je pater Placid prcd svojim

•častitljiviin provincijaloin obnovil svojo
redovno obljabo in ta dan jc obilo hva-
ležnih src gorko molilo v sveto ncbo, da
blagcmu patru nakloni šc dolgo vrsto let
dobrih del in enkrat večno slavo v svetih
nebesih. — Želimo veleč. g. slavljencu kot
svojemu sorojuku k njegovenm jubileju
vse najboljse od lioga!

Zapustil nas je velee. g. župnik v p.
Anton D o l i n a r , ki jc bival skozi več let
kot hisiii prelat v bolnišnici čč. gg. Usmi-
ljcnili bratov v Kandiji. Težko ga bodo
pogrešali v bolnici, kajti preč. g. župnik je
bil velika ponioc bolnisnici, tolažnik bol-
iiikom in žalostniin in vsepovsod usmilje-
nega srca. Bil je pa tudi v Novem mestu,
v Šmihelu in sploh po vscm Dolenjskeni
vsled svojc ljubeznjivosti občeznan in pri-
ljubljen gospod in prijatclj. Preselil se je
na Gorenjsko v Sinkov Turn, pošta Vodice,
k svojemu sošolcu preč. g. župniku v p.
Iv. Tavearju, da še posveti svoje izbornc
duševne in telesne zmožnosti dušnemu pa-
stirstvu. Za slovo mu kličeino in žclimo
od srca: Vsemogočni ga spremljaj, vladaj
ga in ohrani šc innogo let v zdravju in
kreposti tcr v vsestranski zadovoljnosti in
naj blagoslovi vse njegovo nadaljnodelovanjc.
Srečno, z Bogom, prcdragi gospod Anton!

Umrli v mesecu avgustu: 2. avgusta
Johann H or v a t ; 4. avg. Miklos P e j o v ;
5. avg. Heinrich B r a n n e r ; 6. avgusta
Michael K ö b e r; 8. avg. Filip F1 ö r i i'i n;
14. avg. Marian K a t o v i c ; 1 7. avgusta
Jänos (1s;lnyi; 22. avg. August W i t r a n y ;
22. avgusta Jozsef K n i z e k; 2(>. avgusta
Stefan S i m c k ; 27. avg. -Tdzo D r as na r;
28. avgusta Franc F e s s l ; 29. avgusta
Karl B r a c i m . — Naj počivajo v mini!

„Rdeči križ." 0. kr.komisar avstrijskih
pomočnihdruštev Rudolf Abensperg in Traun
je došel v spremstvu c. in kr. ritmojstra Franc
grof Thurn-Valsassina na 1. septembra 1915
v Ljubljano, da preglcda naprave Dežel-
nega in gospejnega ])oniočnega društva
„Rdečega križa". — Popoludnc ob 3. uri
pa je došla visoka družba v spremstvu
g. Del'Cott-a v Novomcsto ter si ogledala
tudi tukajšnjo bolnico „Rdečega križa".

Moko p. n. prebivalcem Novcga mesta
bode se pričelo od mcstncga žnpanstva v
petek, dne 3. septembra prodajati v trgovini
g. Karola Grma. P. n. občiiistvo se naprosi,
da bode prihajalo točno ob urah, kakor
bodo določene za posamezne hiše. Vsak
naj ]>i'incsc sabo posodo za inoko in priprav-
ljen denar v znesku, katerega je plačati.

Iz italijanskega bojišča piše Vido
Frančic svojcmu stricu Kuncu na Dunaj
niej drugiini porocili tudi sledečc: „Predragi
stric! — Oprostitc mi, da Vani več dni
nisem pisal. Bili smo osem dni v hudih
bojih. Kolikokrat sem že mislil, da me bo
konec, a vcndar sem še prišel živ vun,
četudi siromak ves bolehen in prcplašen.
Jaz zaupam v Boga, kajti kje naj dobim
siccr siromak tolažbe v teh strašnih urah V
Zadnjj večer, ko smo šli iz strelskih jarkov,
i»e jc zadela svinčenka, pa je ostala v
„Brotsacku"; imam jo še zdaj. Imam tudi
prstan iz italijanskega šrapnela, iz alunii-
nija. Kmalu zopet gremo v boj. — Rasto
je pol ure od tu v neki vasi. Včeraj, ko
smo marširali tako strmo v hrib, da smo
kolcna lahko grizli, smo imeli krasen raz-
gled na Gori<?o in celo bojišče. Prcd par
dnevi sem videl pasti laški aeroplan. 0,
koliko zanimivega vidim vsak dan, četudi
vedno v sinrtni nevarnosti!" — In čez
šest dni je zopet pisal: „Še vedno smo v
istem kraju. Imamo lep razglcd na Gorico.

Scmkaj ne padajo svinčenke, ampak same
granate. Dol. Novice sem prejel, hvala Vam
lepa. — Dragi stric, Vi si pač niti pred-
stavljati ne niorete, kaj je ta laški arti-
ljerijski ogenj! To je grozovito! Več jih
je žc znorelo! — Veseli nas vse, da smo
v naši kompaniji Slovenci skupaj. — Kmalu
bo na Trški gori zegnanje, a brez mene
letos; da bi Ijubi Bog dal, da bi se vsaj
drugo leto lahko udelezü tega praznika!

Iz severnega bojišča je poslal Alojzij
Lavrič iz Novo gore pri Prečini svoji ženi
podobo Matere božje, ki je v najrazličnejših
barvah izvrscna prav, kakor slikajo Po-
ljaki Marijo, Božjo Porodnico. Slika sama
na sebi ni nobena umetnost, paß pa tembolj
zanimiva, ker stavi LavriC vsc zaupanje
v njo in jej pripisujc eudodelnost, kakor
se razvidi iz njegovega pisma. Zaraditega
jo je poslal domov, da so slika tfasti kot
dragoceni zaklad Marijin in da molijo
pred njo domači za svojega v boju se na-
hajajoeega vojaka. On piše sledečc: „Ljuba
žena! — Najprvo te lepo pozdravim, tudi
mojc hčere. Ali, ljuba žena, sedaj pa imam
cno prosnjo do tebe: lepo te prosim, daj
mi to mojo podobo v en lep okvir, ker
to hoeem imeti za spomin. To je moj živ
spomin. Oe mi boš to narcdila, mi precej
odpisi, potem bo moje sree potolaženo in
veselo, ljuba žena." In ko polaga podobo
v pismo, da jo pošlje domov, se poslavlja
od nje: „Ljuba Marija, sedaj te pošljcm
domov do moje družine; ne bom te videl
prej, dokler se ne vrncm domov! Marija,
ti greš domov, jaz sam bom tukaj ostal;
ali upam, tudi kmalu za teboj priti domov.
Marija, ti grcš, jaz ostancm tukaj! ZBogom !"
Svoji matcri pa pise naslednje: „Ljuba
mama! Srčno vas lepo pozdravim. Tukaj
pošiljam domov eno podobo Matere božje
in moje učiteljice, ki me je vse naučila,
kar sem jo prosil. Moji gospodje so namreč
rekli: „To homo jedli." Ali jaz revež nisem
vedel, kaj je to. Sei sem ravno mi mo cue
hiše prazne; kar me nckaj vleec noter
in jest res stopim noter. Kar naprej za-
gledam podobo Marije in ona me tako
inilo pogleda, kakor živa mati svojega
otroka. Scžcm z roko, jo snamem in po-
ljubim in pravim: „Ljuba Marija, bodi
moja mati in tudi učiteljica moja, uči me!"
In poglejtc, čudež božji! Kar jo prosim,
vse mi da; in jest sedaj kuham, kar kdo
hoče; nicni se vsi olicirji čudijo in pra-
vijo mi: „Das ist unsere Mutter — to
je naša mati." Eden mi pravi celo: „Moj
otrok, ne trudi sc tako!" Najbolj se mi
čudijo, kcr znam govoriti, kakor kdo
hoce: poljsko, češko, nemško, hrvaško,
kranjsko in tudi ogrsko, malo tudi rusko,
Vse to se moram zahvaliti Matcri božji,
kcr njo sem prosil in dosegel scm vse.
Marija, Marija, moja Mati si in boš naprej.
Ljubi moji, jest jokam za podobo tako,
da ne vidim. Prižgite luč in molitc zame!
Poljubite podobo!"

Padel je koncem julija, ker ima do-
pisnica postni pcoat dne 1. avgusta, Anton
Turk 17. pp., poscstnikov sin iz Viševca
št. 12, obč. Žužcmberk, i'ara Hinje - - tarn
nekje ob Dnjest.ru, kakor starisem naznanja
g. nadporoenik Pertot, ki omenja, da je bil
takoj mrtev, ko je padel po sovražni krogli
zadet za cesarja in domovino. Bil je vzgieden
mladenic, priljubljen doma in pri vojnih to-
variših. — Istotako se zasebno poroča, da
je na severnem bojišču padel dne 23. avg.
Anton Kokalj, poscstnik v Trnovcu pri
Metliki, ki je bil prideljen c. ki1. domobr.
pp. št. 5, 11. stotnija, vojna pošta 72. —
Uradno ]>a ta vest šc ni potrjena.

Padel je na severnem bojišču 23 letni
Franc Lukšič iz .Jcvš, župnijc Št. Peter.
Pokojni je bil cdini otrok 631etne hišarice.
Bil je blag fant. Dičila ga je pred vscm
požrtvovalna skrb za bolno mater, kateri
jc izročil ves svoj prislužck.

Razglas. Po § 3 ecsarskega ukaza
z due 21.. junija 1915 drž. zak. št. 1G7
so vkljub zasegi vseh žitnih zalog v prid
države poscstniki opravičeni, porabljati

za setev potrebne množine žita, kojih
najvišjo izinero določi oblastvo. Ta naj-
višja izmera setvenega žita določi se tedaj
za hektar takole: zimska pšcnica 230 kg,
zimska rž 200 kg, zimski jeemen 180 kg,
oves 200 kg. — C. kr. okr. glav. Rudolfovo.

Kot prvi laški ujetnik iz scntpeterske
župnije se je oglasil Alojzij (Jolob, doma
iz St. Petra. -

Razglas. Po § 5 ecsarskega ukaza
z dne 21. junija 1915 drž. zak. št. 1G7
so posestniki v prid državc zaplenjcnih
žitnih zalog zavezani, te zaloge, v kolikor
jim nc obstanejo na podlagi tega ukaza
ali posebnih predpisov, prodati komisijo-
narjem vojnega žitncga promctncga za-
voda po dolocenih prejemnih cenah. Po-
sestniki žitnih zalog se s tem najresncjc
pozivljejo, da tcj ])ostavni dolžnosti brez
odloga in upora zadostijo, sicer se bodo
brezpravno pridržane zaloge s silo odvzele
ter se bo v zmislu ^ 24 in 25 ces. ukaza
plačala za 10 odstotkov nianjsa kupnina.
Razun tega se bodo dotični ])osestniki
ostro kaznovali. (1. kr. okr. glav. Rudolfovo.

x PrepovedfotografiranjanaKranjskem.
Kakor so po naredbi ministrstva za no-
tranje stvari in justičnega ministrstva z
dne 25. julija 1914. drž. zak. St. 165 pre-
povedane vsakovršne objavc v časopisju
o načrtu in smcri vojaških operacij naših
čet, dalje o njili premikanju, moči in kraju,
kjer so postavljene, ali o legi in stanju
utrdb, ravno tako je v smislu te prepo-
vedi najstrožje prcpovcdano fotogratiranje
transportov čet in njili taborišč, dalje
transportov ranjeneev in utrdbciiil» naprav.
Paziti je treba najstrožje na table, po-
stavljene v bližini utrdb, taborišč itd. s
katcrimi se prepovedujc fotograJiranje in se
brezpogojno pokoriti klicem straž in zendar-
marijskili patrul. (•. kr. okr. glav. Rudolfovo.

Treščilo je v pondeljek zvecer 30.
avgusta v Gor. Globodolu v gospodarsko
poslopje posestnika Janeza Smerke po do-
mace „pri Tončetu" ter mu pogorela kašča,
skedenj in kozolec. Hišo in hlev so z ve-
liko težavo rešili, ker je bil hud naliv.

Trinajst dihurjev je že ujel srecen
lovee Janez Burger iz Šmihcla št. 5, in
sicer v Casu od Velike noči, tei* nas tako
obvaroval že pred večjimi napadi na našo
perutnino. Za to mu izrekamo vso za-
hvalo. — Lov na dihurje je tudi zanimiv.
Kdor se hoče poučiti, naj se potrudi k
Burgerju, ki mu bode radevolje obrazložil
ter mu celo pokazal vecjc gnezdo dihurjev.
Značilno je dejstvo, da se je ujel lansko
leto nek dihur v nogo, a se je odtrgal,
pustivši eno nogo v pasti. Ni ga bilo
več videti. Toda dihur ni poginil, ker se
je ujel zopct letos in sicer brez čctrte
noge. — Govori se, da je tudi več dihurjev
z dvema nogama, ki tudi znajo prav spretno
ropati piske in kokoši.

Vojno zavarovanje. Pod pokrovitelj-
stvom c. in kr. Visokosti nadvojvode
Leopolda Salvatorja, generalnega nadzor-
nika topništva in presvetle nadvojvodinjc
gospe Blanke ustanovil se je na Dunaju
vdovski in sirotinski pomožni zaklad cele
oborožene moči v svrho podpiranjc vdov
in sirot v vojski padlih vojakov. Da se
vdovam in sirotam prcskrbi pomoč tudi
za pozneje, upeljalo se je tudi vojno za-
varovanje. Vzlictemu, da bodo vdovein sirotc
dobivale tudi pokojnino odnosno vzgojnino jc
vojno zavarovanje vsakemu v vojno poklica-
ncm možu ali mladeniču, odnosno ženam in
materam, starisem, tudi dclodajalcem to])lo
priporočati, ker se stem prcskrbi lahka
primerna glavnica ženi ali starišem za
prevžitek, otrokom pa za mali ^lenar pri-
merna dota ter tako obvarujc jih rcvščine.
Vojno zavarovanje, to je zavarovanje do-
ločene glavnice, ki se izplača zavarovalcu
odnosno dolocenim, ako zavarovani v teku
zavarovalnega leta pade ali na nasledkih
v vojni zadobljene bolezni ali ran prc-
mine, ako umre v ujetništvu ali ako ga
po nj ego vein povratku v teku enoletne
zavarovalne dobe doleti naravna smrt iz

kateregakoli vzroka. Z vojnim zavaro-
vanjeni si lahko vsaka prizadeta družina,
ako jej je padel gospodar in vzdrževatelj,
zasigura obstoj posestva in obrti, kcr si
pridobi potrebno glavnico za nadaljevanje
gospodarstva. Veliko važnost ima vojno
zavarovanje tudi za obCine; vsled vojne
bodo močno prizadete občine, ker bodo
morale podpirati v mnogih slučajih vdovc
in sirotc po padlih vojakih. Zatorej je v
javnem interesu, ako občine skrbe, da
vsaka družina sklene vojno zavarovanje,
da v slučaju smrti vpoklicanega doma
ostali dobe zavarovalnino odnosno glavnico,
da ne bodo vsled bede prišli občini v brcme.
Letna zavarovalnina je za vojake in re-
zerviste do glavnice 2000 K po 7% od
2000 K in naprej pa 9%, za černovoj-
nike vseh vrst pa 47-2°/o od zavarovane
glavnice. Primera : Žena zavaruje svojega
v vojni se nahajajočega moža, kjer je
rczcrvnik za 1000 K. Ona plača premije
70 kron — se pa zavaruje več kot
2000 K — pa po 9%, torej od 3000 K —
270 kron. Ako je pa zavarovanec čer-
novojnik. plača se od zavarovalne vsote
1000 K 45 K letne premije. K tej pre-
miji ne pride nobena priklada. ^ene in
stariši, ki dobivajo preživljansko podporo
to zavarovalnino lahko placajo na ta način,
da enak znesek od svojega prcživljanskega
prispevka v teku šestih meseeev odstopijo
vdovskem in sirotinskem pomožncm za-
kladu, kateri potem za nje premijo plača,
tako da niti tega bremena nc občutijo.
Zavarovanje vclja takoj od dneva zglasitve
ko je premija plačana. Sicer sc pa dobijo
natanena navodila pri okrajnem zastopstvu
v Novemmestu pri c. kr. okrajnem glavar-
stvu. — Opozarjamo tudi na današnji oglas.

Važno. Z ozirom na tozadevno no-
tico, objavljeno v listih začctkom junija
t. 1., se opozarja, da se te dni razpošlje
prva izdaja, odslej pcrijodično izhajajočih
tabel s fotogratijami neznanih umrlih vo-
jakov in v spremstvu armadc se naha-
jajočih civilnih oseb in tozadevnih popisov
oseb v po enem izvodu na vsa c. kr. okrajna
glavarstva in na mestni magistrat v Ljub-
ljaui na vpogled vsem intcresiranim osebam.
Pripominja se, da se pri enem iznied ne-
znanih umrlih sodi, da je pripadal domo-
branskemu pešpolku štcvilka 27 in je bil
rodom ITrvat.

Želi se kupiti dobroohranjenharmonij.
Ponudbe na upravo „Dol. Novic".

Vabilo k občnemu zboru živinorejske
zadruge za novomesko okolico, ki se vrši
v pondeljek 13. septembra 1915 ob 9. uri
dopoludne pri g. županu v Kandiji. —
Spored: 1. Poročilo hačelstva. 2. Poročilo
nadzorstva. 3. Potrjenje racun. zaključka
1. 1914. 4. Predlogi za delovanje zadruge
1. 1915. — Kandi ja , 1. septembra 1915.

Nacelstvo.

Loterijske številke.
Gradec, 18. avgusta G 7 73 1 51 8^
Trst, 25. avgusta 41 55 28 20 61

Vojni pregled.
Avstrijske čete so z naskokom vzele

trdnjavo Luck. S tern je padel vogelni
stcber ruske pozicije v Volinju v naše
roke. Naše čete so torej osvojevalc odlo-
čilno zmago za nadaljni razvoj operacij
na jugozapadnem ruskcm bojišču. — llusi
so izgubili od '2. niajnika 1,400.000 mož
in 12 trdnjav. — Ruske postojanke se zbi-
rajo sedaj na črti Zalozce-Tarnapol-Trem-
bowla - Czortkow. To je zadnja obrambna
črta, ki je Rusom v (ialiciji še na raz-
polago. Oe se tudi tukaj ne bodo niogli
držati in če izgube Tarnopol, kar se bo
najbržc kmalu zgodilo, potem so llusi izgu-
bili zadnji kos (ralicije. — Odkar je otvor-
jena duma se obrača v llusiji vse na slabše.
Kakor sodi anglcško časopisje, zamore
Rusijo rešiti edinole mir. — Kakor po-
roča avstrijsko uradno poročilo iz Dunaja
1. septembra, je na italijanskem bojišču
položaj neizpremenjen.
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Razglas najvišjih cen.
Da sc preprcci navijanjc cen določa

c. kr. okrajno glavarstvo vslcd pooblastila
c. kr. dcžclnc vlade za nastopno inicnovanc
najpotrcbncjSc stvari vsakdanjega živeža
sledeče najvišje cene:

Solata:
Endivija koiuad K — 06 h
Endivija kg- K — 28 h

Zelnate rastline:
Navadno zelje v glavah . komad K — 12 h
Ohrovt komad K — 12 b

Zelenjava za prikuhe:
Paradižniki . . . uiali komad K — 02 h
Paradižniki . . . veiiji komad K — 04 h
Kumare . . . . manjši komad K — 03 h
Kumare . . . . večji komad K — 05 h
Bučo komad K — 10-20 h
Navadno korenjc . . . . kg K — 06 h
Petoršijj ) za juho šopek K — 04 h
Zelena v običajnih šopek K — 06 h
Korenjčk j tržnih šopkih šopek K — 06 h

Sočivje:
Fižol v štrokih (slabSi) . . kg K — 16 h
Fižol v štrokih ( b o p ) . . kg K — 24 h
Fižol luščen (svcž) . . . kg K — 46 h

Podzemljice in drugo:
K r o m p i r ( n o v ) k g K — 0 9 h
K r o m p i r ( n o v ) . . . . 1 0 0 k g K 8 1 — h
P e s a k o m a d K — 0 2 h
P e s a . .- k g K — 1 2 h
R e p a . , k g K — 0 6 h
H r e n ( m a n j š a k o r e n i n a ) . . K — 0 5 h
H r c n ( v e č j a k o r c n i n a ) . . . K — 1 0 b
Č o b u l a m a j h n a . . . . k o m a d K — 0 2 h
Č e b u l a s r c d n j a . . . . k o m a d K — 0 4 h
Č e b u l a v e č j a . . . . k o m a d K — 0 6 h
Č e b u l a ( n a d e b e l o ) . . 1 0 0 k g K 60- — h
Č e s c n j d r o b n e j š a g l a v a . . . K — 0 2 b
Č o s e n j d c b c l e j š a g l a v a . . . K — 0 4 h

Kiselna:
zelje (staro) kg K — 24 h
zelje (novo) kg K — 60 h
rcpa kg K — 24 h

Sadje:
jabolka (navadne) . . . . kg K — 16 h
jabolkii (boljše) kg K — 24 h
hru.škc (navadne) . . . . kg K — 16 h
hruške (bope) kg K — 28 h
črcšplje (sveže) kg K — 24 h
črešpjje (suhe) kg K — 60 h
grozdje (namizno) kg K — 50 h
grozdje (navadno) . . . . kg K — 40 h
breskvc kg K — 30-40 h
maline kg K — 32-40 h

Druga živila in drva:
surovo maslo kg K 4 — h
surovo maslo (čajno) . . . kg K 4" 80 h
maslo kg K 3- 20 h
mlcko 1 K — 22 h
'jajca komad K — 10 h
ješprenj 1 K — 40 h
ka.ša 1 K — 40 h
drva (ies trdi) postavljcn v hišo m3 K 1 0 " — h

Kdor bi prodajal gori omenjene čez
najvišjo ceno, kaznoval se bo v sinislu
določil ccsarskc narodbe z dnc 7. avg. 1915
št. 222 drž. zakonika radi navijanja cen.

C. kr. okrajno glavarstvo Rudolfovo,
dne 25. avgusta 1915.

Jt(>clibiu*li.

Belokranjski
- vesinik. -

Iz Adlešic, 20. avgusta. Zadnji eas
snio i/vcdcli zopct o dveh našib vojakih-
ranjcncib. 30. jun. bil je ranjen na severncin
bojišču, menda v Galiciji, Matija Tkaloie,
poscstnikov sin iz Bednja biš. št. 8., star
19 let. Kakor jc pisal starišcm, bil je
ranjen v dlan leve rokc, kjcr niu je šla
kroglja čez dlan, v desno nogo nad kole-
nom in pod kolcnoin v prigibu. Iz noge
mu je gledala kost, katero so niu vzeli
ven. Kasncjc jc pisal iz neke bolnice na
Moravskem, da ga noga straSno boli, da
ga budo žgc in da inu jc otckla, kakor
val (valjar) in da ne ve kaj l)o ž njo.

Zaradi našega drugcga ranjenca, o ka-
tcrcin seni žc cnkrat omenil v „Dol. Nov.",
nainreč o Antonu Pctelm iz Sel b. št. 10.,
pa je pisal naš vojak-sanitejec Miko Novak

to-le: Ranjen je bil 18. junija. Mi smo šli
naprej, jaz, zdravnik in g. župnik, in smo
došli do ranjencev in snio jib začeli ob-
vezovati. Jaz Toneta nisein precej zapazil,
ko je ležal na tleb ranjen in ves krvav,
pa me je on zaklical. Šcl sein k njenm in
sem se razjokal. Bil je jako krvav in
ranjen v vrat in po prsib, ker je padla
granata prcd njega in je odletel kamen
nazaj v njega. Bil je prav nevarno ranjen
in jako slab. G. župnik mu je sv. olje stavil.
To je bilo ob 5. uri popoldan, zvečer pa
so odšli naši vozovi za ranjencc in so jib od-
peljali. Potem ne vein pa nič več o njeni. —
Ker še dozdaj ni pisal nič domn in je tudi
„Rdeči križ" na ocetovo vprašanje odgo-
voril, da niu njegovo ime ni znano, se sj)lob
misli, da jc vslcd ran gotovo umrl. Prav
škoda fanta, ki je bil prav pošten in priden.

Nujna prošnja.
Letosnja sadna letina bo obilnej.ša kakor

se je mislilo spomladi. Po mnogih krajih se
sadno drevje šibi in lomi pod težo dragocc-
ncga bremena. Marsikdo je v skrbeh, kako
bo spravil in obrnil v prid tolike množine
sadnega pridelka.

Ko zahvaljujemo Boga za ta blagoslov,
nepozabimozlastionih stotisočovnaših rojakov-
junakov, ki noč in dan tvegajo svoje življenje,
da obvarujejo na.šo ožjo domovino pred nava-
lom na.šega najhujšcga sovražnika. Prav po-
sebno panam morajo biti pri sreu mnogoštevilni
junaki, ki lcže ranjeni po bolnicab. Sicer HO
prcskrbjjeni z vsem najpotrebnejšim, toda
krepčilnib in osvežujooih sadnib prigrizkov
gotovo nimajo odveč. Marsikoga pač boli sree,
ko izve, da se njegovo drevje vesi do tal pod
težo slastnega sadja, docim on daleo od doma
niti želje ne more utešiti z njim. Da se kolikor
možno preskrbe naše domače vojaske bolnice
s sadnimi izdelki, se tudi letos obrača pod-
pisani odbor do vseb kranjskih sadjarjev z
nujno prošrrjo, da darujejo majhen del tega
pridelka v namen, da se konservira in potem
oddaja v vojaške bolnice v Ljubljani. Sadne
konserve so bodo dajale eventuebio na raz-
polago tudi vojaški oblasti, da jih upelje more-
biti tudi pri preskrbovanju voja.štva na fronti.

Za konserviranje v našem slučaju je spo-
sobno vsako sadje. Kar kdo lažjc utrpi, vtisto
naj daruje v omenjeni blagi namen. — Cebe-
larje, ki morejo odstopiti nekoliko medu,
prosimo, da ga prilože kaki sadni pošiljatvi.
Mod bi nujno rabili za ukuhavanje namesto
sladkorja. — Vinogradnikc še posobej prosimo
za grozdje; to se bo izdelalo v grozdni sok,
ki je posebno priporočljiva pijača za težko
ranjene. — Vecje posestnike prosimo, da od-
stopijo toliko sadja, da bo za večjo ali manjšo
samostojno po.šiljatev, ki jo naj sami odpravijo
po pošti ali železnici na spodaj označen naslov.
Iz darov manjših poscstnikov pa naj se na-
pravijo zbirke, ki se potem odposjjcjo skupaj
v večji posodi. — Gg. duhovnike, učitelje in
druge požrtvovalne osebc po deželi prosimo,
da potom šolsko mladine ali na kakoršenkoli
drug primeren način pospešujejo nabiranje
sadja po svojoin okolišu.

Sadje naj se pošilja kolikor mogoce v
zabojib; kjer bi pa tch ne bilo mogoce dobiti,
naj se uporabjjajo koši ali v najskrajnej.ši sili
tudi vrece, seveda samo za trda zimska jabolka.
V bližini Ljubljane nabrano sadje naj se pri-
nesc ali prijietje kar naravnost v Ljubjjano.

Vse pošiljatve naj se vpošjjejo na naslov:
„ G o s p o d i n j s k a so la p r i U r š u l i n k a h
v L j u b 1 j a n i." — S pošijjanjem naj se prične
s 1. septenibrora. — Pošiljatve naj se po
inožnosti frankirajo. Le kjer ni mogoce utrpeti
voznino ali poštnine, naj so pošjje blago ne-
frankovano.

Odbor za nabiranje sadja za ranjence.
V Ljubljani, 25. avgustn 1915.

Fran Povše, komerc. svetnik, predsednik c. kr. kmcl.
družbe kraujskc, drž. in dež. poBlanee. — M. Humek,

dežel. Hadjar.ski učitclj.

Posnetek
iz poročila o uporabi od kranjskih sadnih
produccntov darovniuigu sadja v svrho kon-
serviranja za vojaške Ijubljanske boiuicc.

Gospodinjska sola pri Uršulinkah v Ljub-
ljani je prejela v jescni 1. 1914 vsega skupaj
surove tczc 45.000 kg raznega sadja (najvee
češpelj). Ako računamo 20% tare ([losoda,
druga embalaža, pokvarjeno sadje etc.), ostane
oiste tcže 36.000 kg surovega sadja. Od tega
se je precejšnja množina (cca. 58 zabojev) od-
dala v druge zavode, ker se ni mogla sproti
konservirati. Vcčji del se je izdelal pa doma
in sicer večinoma v sadno mezgo (povidl), v
suho sadje, marmelade, kompote i. dr. Ukuho-
vanje, sušenje itd. je trajalo nepretrgoma od

10. septembra do 15. decembra 1914. Uporab-
Jjali so se vsi razpoložljivi štedilniki v zavodu
in veliki bakreni kotli na prostem. Ko'inska
tovarna je poleg tega posušila za zavod ve-
liko innožino cešpcrj. Pri konserviranju se je
uporabilo čez 1000 kg sladkorja. Vsi stroški
za konserviranjo so izna.šali čoz 2000 K.

Konscrvirano sadje se je v veliki množini
oddajalo deloma sproti v Ijubljanske vojaške
bolnice, deloma se je pa shranjevalo za po-
znejšo uporabo. Razde^jevalo se je potem celo
zimo in pomlad. Zlasti je prišlo spomladi in
poleti vpoštev suho sadje. Zadnji ostanek za-
loge so je razdelil tekoči teden. — Vsega
skupaj se je oddalo bolnicam okroglo 89.000
porcij v skupni vrednosti najmanj 10.000 K.

V Ljubljaiii, duo 24. avgusta 1915.
M. V. Chroniy m. p., vodit. gospodinjsko sole.

M. Humek in. p , dcž. sadj. učitelj.

Vel ika s v o t a denarja 154Ü27

se zamore nakrjuciti vsakomur, ki postane
naš naročnik. — Hrezplacna pojasnila poši^ja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Naročniki,
priporočajte ,Dol. Novice'!

po partijab (2 m3 skupaj) se bodo prodajala
v mestnem gozdu (v kaiYji ridi ob državni cesti
nasproti vasi Muhal)er) v nedcjjo, 5, septembra
1915 ob 2. uri popoludne. c>2

Lepo stanovanje
obstojeee iz treh sob, knbinje, shrambe in
kleti, je takoj za oddati. — Naslov pove
upravništvo „Dol. Novic". «3.24

Lepa bukova drva
polena (Scheitholz) in tudi krepelne (Priifrelholz). skupaj
250 inetrov, proda na lieu niesta v Uršnih selih, cno
uro od kolodvora, meter po 7 kron, Franc Vindišiiian,
.Turna van št. 16, Podgrad, p. Kudolfovo. 61

Popolnoma vorno nalozen denar.
nnANiLNICA si POSOJiLNiCA
za Kandijo in okolico, reg. zadr. z neoin. zavezo

^ ^ v lastuem domu v Kandiji ^ ^
aprejema hranilne vloge od vaacega, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

Vdoushi in sirotinshi pomožni zohlad
CBlohupne oborozenc sile

oddelek vojno zavarovanje.
Pod najvišjim pokroviteljstvom Nj. cesarske in kraljcvske Visokosti prcsvetlcga
gospoda nadvojvode gen. art. insp. fcm. Leopolda Salvatorja in presvetle gospe

nadvojvodinje Blanke.

Dunaj I., Schwarzenbergplatz 1.
Deželna poslovalnica za Kranjsko v Ljubljani, Selenburgova

ulica 6, II. nadstr. na desno, zraven glavne pošte.

Poziv!
Mnogo na bojiščih se nahajajočih vojakov ima doma ženo in otroke, ki jih čaka

najhujša beda, če se oče ne vrne več domov.

Vojrio zavarovanje
ima namen, da jim nudi varstvo in pomoč.

Vsak mož, odhajajoč na bojišče, naj zagotovi svojcem denarno pomoč za najhujši slučaj.
Vsaka žena, ki ji je mož na bojišču, je dolžna, da skrbi za svoje otroke.
Vsak delodajalec mora pomisliti, da se bojujejo njegovi uslužbenci in delavci tudi

za njegovo lastno varnost, ko zastavljajo svojc živ^onjo proti sovražniku.
Nibče naj ne zamudi te potrebne oskrbe za bližnjo bodočnost, dokler ni prepozno.
Vsak, ki se ga to tisie, naj si odtrga majhen znesek, da obvaruje sebe in svojco

najstrašnejših posledic vojske.

Vojno zavarovanje se lahko prijavi pri občinskem in župnem uradu,
pri šolskih vodstvih ali naravnost pri

ohrojnBm zastopsfvu v Novem mesfu u poslopju c. hr. okrajnego
glavarsfva v sabi št. 6Q u prifličju na desno.

Črnovojniki plačajo 4V-7») premije, aktivni castniki, moštvo, rezervisti 7%.

Izdajatejj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


